ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΗ ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΠΕ (ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ Β1 ΕΠΙΠΕΔΟΥ)  συστάδα Β1.1  (Σχολικό έτος : 2023-2024)

Δραστηριότητα Μεσοδιαστήματος 8-9: Δημιουργία μ-σεναρίου 

Επιμορφούμενη: Αρβανιτάκη Μαρία
Επιμορφώτρια: Βασιλείου Νικολέτα
Τμήμα: Σητείας / 5690-7
Εργασία: Ατομική

Διδακτικό Σενάριο
1. Ταυτότητα Διδακτικού Σεναρίου
Τίτλος Διδακτικού Σεναρίου
Στάσεις ζωής και επιλογές του ανθρώπου στα ποιήματα «Όσο μπορείς» και «Ιθάκη» του Κ.Π. Καβάφη
Λέξεις – Κλειδιά
Καβάφης, Ιθάκη, στάση ζωής, αξίες, αξιοπρέπεια, ταξίδι, σύμβολα
Δημιουργός : Αρβανιτάκη Μαρία ΠΕ02 Φιλόλογος
Βαθμίδα: Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση
Τάξη: Γ΄Γυμνασίου
Αριθμός Μαθητών: 20
Οργάνωση της τάξης: Εργασία σε 4 ομάδες των 5 ατόμων

Εκπαιδευτικό υλικό: Υποστηρικτικό υλικό σχετικά με το ιστορικοκοινωνικό πλαίσιο στο οποίο γράφτηκαν τα ποιήματα σε φωτοτυπίες, ψηφιακό υλικό και αξιοποίηση του εγχειριδίου της Ιστορίας της Νεοελληνικής Λογοτεχνίας που διανέμεται για τις τρεις τάξεις του Γυμνασίου

Αξιοποίηση εποπτικών μέσων – Διδακτικά εργαλεία: Πίνακας, Ηλεκτρονικός Υπολογιστής, βιντεοπροβολέας, tablets, Διαδίκτυο για πρόσβαση σε ψηφιακό υλικό, έντυπο υλικό (φύλλα εργασίας), σχολικά εγχειρίδια: Κείμενα Νεοελληνικής Λογοτεχνίας Γ΄Γυμνασίου, Ψηφιακό βιβλίο Λογοτεχνίας Γ΄Γυμνασίου, Ιστορία Νεοελληνικής Λογοτεχνίας (Α΄, Β΄, Γ΄Γυμνασίου), ΤΠΕ.

Ψηφιακά Μέσα: πλατφόρμα e-me, Pixton (pixton.com), canva, Prezi,  Storyboard That (storyboardthat.com),  google docs, Google Slides, AI Suno 
Χρονική Διάρκεια: 2 διδακτικές ώρες
Χώρος: η σχολική τάξη
Εμπλεκόμενες γνωστικές περιοχές: Λογοτεχνία, Ιστορία της Νεοελληνικής Λογοτεχνίας, Θεωρία της Λογοτεχνίας, Ιστορία, ΤΠΕ

2. Προαπαιτούμενες Γνώσεις - Προετοιμασία
· Γενικές γνώσεις για το λογοτεχνικό ρεύμα της Νέας Αθηναικής Σχολής και τα λογοτεχνικά ρεύματα του Παρνασσισμού, του Συμβολισμού και του ρεαλισμού. 
· Γενικές γνώσεις για τη ζωή, το έργο και τα χαρακτηριστικά της ποίησης του Κ. Καβάφη. (Έχει διανεμηθεί σχετικό υποστηρικτικό υλικό στους μαθητές από προηγούμενο μάθημα)
· Έχει προηγηθεί σε προηγούμενα μαθήματα η ανάλυση και ερμηνεία του ποιήματος «Όσο μπορείς» και «Ιθάκη».
· Οι μαθητές έχουν εξοικειωθεί σε προηγούμενα μαθήματα με τη χρήση συνεργατικών ψηφιακών εργαλείων, εργαλείων Τεχνητής Νοημοσύνης και άλλων εργαλείων γενικής χρήσης όπως τα συνεργατικά έγγραφα.
· Οι μαθητές έχουν εξοικειωθεί με την ομαδοσυνεργατική μέθοδο διδασκαλίας και εκτιμούν τα οφέλη της.

3. Διδακτικοί Στόχοι
· Επίπεδο Γνώσεων: να κατανοήσουν οι μαθητές τις βασικές έννοιες και τις θεματικές των ποιημάτων και να τις εντάξουν στο ιστορικοκοινωνικό πλαίσιο μέσα στο οποίο γράφονται (Βιογραφικά στοιχεία Ποιητή).
· να επεκτείνουν τις γνώσεις που έχουν αποκτήσει.

· Επίπεδο Δεξιοτήτων: 
Οι μαθητές να αναπτύξουν 
· την ικανότητα ανάλυσης και ερμηνείας λογοτεχνικών κειμένων 
· Την ικανότητα να αναγνωρίζουν βασικά θέματα και να ερμηνεύουν συμβολισμούς
· Την ικανότητα σχολιασμού, συζήτησης και παρουσίασης των απόψεών και των δικών τους προτάσεων για στάσεις ζωής που επιλέγουν
· Την ικανότητα κριτικού ψηφιακού γραμματισμού και να αντιμετωπίσουν τα ψηφιακά μέσα ως μέσα πρακτικής γραμματισμού

· Επίπεδο Στάσεων: 
· να αναλογιστούν οι μαθητές τις δικές τους διαμορφωμένες στάσεις ζωής και τις αξίες που θεωρούν σημαντικές.
· να αξιολογήσουν τις γνώσεις που έχουν αποκτήσει ελέγχοντας το επίπεδο των γνώσεών τους και να ανατρέξουν ξανά στο ψηφιακό υλικό για να βελτιώσουν τις τυχόν αδυναμίες τους.
· να προβληματιστούν ως προς τις δυνατότητες και τους περιορισμούς των ψηφιακών μέσων αντιμετωπίζοντάς τα κριτικά.

4. ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ
Διδακτική μεθοδογία: Δημιουργική και βιωματική προσέγγιση της Λογοτεχνίας, ομαδοσυνεργατική διδασκαλία, διερευνητική – βιωματική μάθηση, διάλογος, διαφοροποιημένη διδασκαλία.

Προσέγγιση, διδακτικές τεχνικές:
Η συγκεκριμένη διδακτική πρόταση έχει ως βασικό στόχο τη βιωματική και δημιουργική προσέγγιση της Λογοτεχνίας. Η μαθησιακή διαδικασία εστιάζει στην ανάλυση και ερμηνεία των ποιημάτων «Όσο μπορείς» και «Ιθάκη» του Κ. Καβάφη, εξετάζοντας τις στάσεις ζωής που προτείνονται και πώς αυτές μπορούν να εφαρμοστούν στην προσωπική ανάπτυξη των μαθητών. Στο σύνολο αυτής της διαδικασίας ο ρόλος των μαθητών είναι ενεργός και καθοριστικός.

5. ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗΣ ΠΟΡΕΙΑΣ 

Τι έχει  προηγηθεί:
Κατά την προηγούμενη διδακτική ώρα, η διδασκαλία ξεκίνησε με την ακρόαση της απαγγελίας του ποιήματος "Ιθάκη" από την Έλλη Λαμπέτη και μελοποίησης του ποιήματος «Όσο μπορείς» από τον Γιάννη Γλέζο (ΓIANNHΣ ΓΛEZOΣ, «Όσο μπορείς» στον δίσκο «Περιμένοντας τους βαρβάρους», Λύρα 1979). Ακολούθησε συζήτηση στην τάξη για τις προσωπικές εμπειρίες ταξιδιού και τους στόχους των μαθητών, με στόχο την κινητοποίηση του ενδιαφέροντος για το κύριο θέμα του μαθήματος. Αυτή η αφόρμηση βοήθησε στη σύνδεση του ποιήματος με τις προσωπικές εμπειρίες των μαθητών, ενισχύοντας την εμπλοκή τους.
Στη συνέχεια, η διδασκαλία συνεχίστηκε με την ανάλυση των δύο ποιημάτων σε ομάδες. Οι μαθητές ανέλυσαν τα ποιήματα και απάντησαν σε συγκεκριμένα ερωτήματα με διαφορετικά φύλλα εργασίας, ένα για κάθε ομάδα (Βλ Παράρτημα Α). Οι ομάδες, που ήταν χωρισμένες με βάση το μαθησιακό επίπεδο και τα ενδιαφέροντα, παρουσίασαν τα ευρήματά τους στην ολομέλεια. Η αξιολόγηση έγινε μέσω γραπτών συνθέσεων και προφορικών παρουσιάσεων. Οι μαθητές προβληματίστηκαν και εξέφρασαν πώς τα ποιήματα αντικατοπτρίζουν ή επηρεάζουν τις δικές τους στάσεις ζωής. Ως εργασία για το σπίτι, οι ομάδες συνεργάστηκαν διαδικτυακά για να συνοψίσουν τις διαπιστώσεις τους και δημιούργησαν μια παρουσίαση, η οποία αναρτήθηκε στο ιστολόγιο του μαθήματος και θα παρουσιαστεί στην επόμενη (πρώτη) διδακτική ώρα.
Αρχή φόρμας
Τέλος φόρμας


1η Διδακτική ώρα

Οι μαθητές παρουσιάζουν (5 λεπτά) την παρουσίαση με τα συμπεράσματά τους, που είχαν ως εργασία για το σπίτι από την προηγούμενη διδακτική ώρα. 
Στη συνέχεια θα εργαστούν σε  4 ομάδες, οι οποίες επίσης έχουν διαμορφωθεί από την προηγούμενη διδακτική ώρα. Δίνεται ένα tablet (του σχολείου) σε κάθε ομάδα και αρχίζουν όλες οι ομάδες να επεξεργάζονται τα φύλλα εργασίας που έχουν αναρτηθεί  στην κυψέλη του μαθήματος στην πλατφόρμα e-me. Οι εργασίες των μαθητών θα παρουσιαστούν στην τάξη τη δεύτερη διδακτική ώρα (Βλ Παράρτημα Β).
Κάθε φύλλο εργασίας προσφέρει την ευκαιρία να ενσωματωθούν οι ΤΠΕ με διαδραστικό και δημιουργικό τρόπο, βοηθώντας τους μαθητές να αναπτύξουν και να εφαρμόσουν τις γνώσεις τους. Οι μαθητές θα χρειαστεί να εργαστούν σε ψηφιακά περιβάλλοντα όπως το Pixton (pixton.com), το canva ή το Storyboard That (storyboardthat.com), το Google docs, το Google Slides,  το Prezi και η εφαρμογή Τεχνητής Νοημοσύνης Suno δημιουργίας μουσικής. Έχει προηγηθεί σε προηγούμενα μαθήματα η εξοικείωση των μαθητών με τα συγκεκριμένα ψηφιακά περιβάλλοντα και επιπλέον σε κάθε φύλλο εργασίας υπάρχει σύνδεσμος με το αντίστοιχο tutorial καθώς και επιπλέον σύνδεσμος με παραδείγματα για το τελικό προϊόν της ομάδας.

Οι Δραστηριότητες αναλυτικά:
Η ομάδα Α θα δημιουργήσει ένα κόμικ βασισμένο στο ποίημα «Ιθάκη» του Κ.Π. Καβάφη. Αρχικά, οι μαθητές θα μελετήσουν ξανά το ποίημα και θα επιλέξουν λέξεις-κλειδιά, σημαντικά θέματα, εικόνες και κύριες σκηνές. Στη συνέχεια, θα εξετάσουν ξανά τις δυνατότητες και τους περιορισμούς των ψηφιακών εργαλείων Pixton, Canva και Storyboard That με τα οποία έχουν πειραματιστεί και σε προηγούμενα μαθήματα και θα επιλέξουν ένα από αυτά για να δημιουργήσουν το κόμικ τους. Θα παρακολουθήσουν τα προτεινόμενα tutorials που υπάρχουν στα φύλλα εργασίας, θα λάβουν υπόψη τους το παράδειγμα comic που τους δίνεται (σχετικός σύνδεσμος) για να εξοικειωθούν ξανά με τις λειτουργίες των εργαλείων αυτών και θα δουλέψουν συνεργατικά για να προσαρμόσουν τα οπτικά στοιχεία στην ατμόσφαιρα του ποιήματος. Στο επόμενο μάθημα, θα παρουσιάσουν το κόμικ τους στην τάξη για συζήτηση και θα το αναρτήσουν στο ιστολόγιο του μαθήματος και στο λογοτεχνικό ιστολόγιο Literature.gr
 	Η ομάδα Β θα συνθέσει ένα ποίημα ή τραγούδι με θέμα το ταξίδι. Αρχικά, οι μαθητές θα επιλέξουν λέξεις-κλειδιά και θέματα που συνδέονται με την ιδέα του ταξιδιού, όπως «Ιθάκη», «Οδυσσέας» και «ταξίδι». Χρησιμοποιώντας το Google Docs, θα γράψουν τους στίχους τους συνεργατικά, ανταλλάσσοντας ιδέες και σχόλια. Στη συνέχεια, θα χρησιμοποιήσουν την εφαρμογή Τεχνητής Νοημοσύνης  AI Suno για να δημιουργήσουν ηλεκτρονική μουσική που θα συνοδεύει τους στίχους τους, επιλέγοντας ηχητικά εφέ και μελωδίες που αντανακλούν την αίσθηση της περιπέτειας και της αναζήτησης. Τέλος, θα παρουσιάσουν το τελικό προϊόν στην τάξη και θα το αναρτήσουν στο ιστολόγιο του μαθήματος και στο λογοτεχνικό ιστολόγιο Literature.gr
Η ομάδα Γ θα δημιουργήσει μια παρουσίαση που θα συνοψίζει τα διδάγματα των ποιημάτων «Ιθάκη» και «Όσο μπορείς» του Κ.Π. Καβάφη. Αρχικά, οι μαθητές θα συνοψίσουν τα βασικά μηνύματα των ποιημάτων, επικεντρώνοντας στις ιδέες της διαδρομής, των προσδοκιών και της προσωπικής ανάπτυξης. Στη συνέχεια, θα θα επιλέξουν το Google Slides ή το Prezi παίρνοντας υπόψη τους τις δυνατότητες και τους περιορισμούς των εργαλείων αυτών, για να δημιουργήσουν τις διαφάνειες τους, προσθέτοντας εικόνες, γραφικά και οπτικά εφέ για να κάνουν την παρουσίαση πιο δυναμική και ελκυστική. Τέλος, θα παρουσιάσουν την εργασία τους στην τάξη και θα την αναρτήσουν στο ιστολόγιο του μαθήματος και στο λογοτεχνικό ιστολόγιο Literature.gr
[bookmark: _heading=h.er15kmmf9mqu]Η ομάδα Δ θα συντάξει ένα κείμενο-άρθρο που θα περιγράφει πώς μπορούν να εφαρμοστούν οι στάσεις ζωής που προβάλλονται μέσα από τα ποιήματα του Καβάφη στην καθημερινότητά τους. Αρχικά, οι μαθητές θα αναλύσουν τις βασικές ιδέες και τα διδάγματα των ποιημάτων, όπως η αναζήτηση της Ιθάκης ως μεταφορά για την πορεία και τους στόχους της ζωής. Στη συνέχεια, θα συνεργαστούν στο Google Docs για να συντάξουν το κείμενό τους, συζητώντας και αποφασίζοντας ποιες στάσεις ζωής είναι πιο σημαντικές και πώς μπορούν να ενταχθούν στις καθημερινές τους εμπειρίες. Το κείμενο θα περιλαμβάνει παραδείγματα και υποθετικές καταστάσεις που δείχνουν πώς μπορεί κάποιος να εφαρμόσει αυτές τις στάσεις στην πράξη. Τέλος, θα παρουσιάσουν το κείμενο στην τάξη και θα το αναρτήσουν στο ιστολόγιο του μαθήματος και στο λογοτεχνικό ιστολόγιο Literature.gr.


2η Διδακτική Ώρα
[bookmark: _heading=h.fooxbxizwu3h]Oι μαθητές έχουν εργαστεί χωρισμένοι σε τέσσερις ανομοιογενείς ομάδες. Κάθε ομάδα έχει επεξεργαστεί το δικό της φύλλο εργασίας χρησιμοποιώντας ψηφιακά εργαλεία για να δημιουργήσει το τελικό προϊόν της. Οι μαθητές θα παρουσιάσουν τις δημιουργίες τους κατά τη διάρκεια της δεύτερης διδακτικής ώρας 45 λεπτών, μοιραζόμενοι τα διδάγματα και τις εμπειρίες τους. Μετά από μια σύντομη εισαγωγή του καθηγητή ο οποίος υπενθυμίζει τους στόχους των δραστηριοτήτων κάθε ομάδας (5 λεπτά), κάθε ομάδα θα έχει 8 λεπτά να παρουσιάσει το έργο της (σύνολο 25 λεπτά η παρουσίαση των εργασιών). Μετά από κάθε παρουσίαση ακολουθεί σύντομη συζήτηση 2-3 λεπτά και ανταλλαγή απόψεων μεταξύ των ομάδων και κάθε ομάδα κρατάει σημειώσεις με τις παρατηρήσεις που γίνονται πάνω στο δικό της τελικό προϊόν. Στο τέλος (5 λεπτά) γίνεται συζήτηση – ανακεφαλαίωση - αναστοχασμός με έμφαση κυρίως στις δυσκολίες που παρουσιάστηκαν και σε προτάσεις για πιθανές επεκτάσεις και προσθήκες στα τελικά προϊόντα των ομάδων.
 Ο Ρόλος του Εκπαιδευτικού:
Ο εκπαιδευτικός λειτουργεί ως διευκολυντής, καθοδηγητής και υποστηρικτής της μαθησιακής διαδικασίας. Συγκεκριμένα:
Καθοδηγητής: Ο εκπαιδευτικός προετοιμάζει και παρουσιάζει τις δραστηριότητες, ορίζει τους στόχους και τα προσδοκώμενα αποτελέσματα, και καθοδηγεί τους μαθητές στη χρήση των κατάλληλων τεχνολογικών εργαλείων.
Υποστηρικτής: Παρέχει βοήθεια και ανατροφοδότηση στους μαθητές καθ' όλη τη διάρκεια των δραστηριοτήτων, ενθαρρύνει την ανακαλυπτική μάθηση και διασφαλίζει ότι οι μαθητές αισθάνονται άνετα με τη χρήση των τεχνολογιών.
Διαχειριστής Πόρων: Επιλέγει, προτείνει και παρέχει πρόσβαση στους κατάλληλους ψηφιακούς πόρους και εργαλεία που θα χρησιμοποιηθούν στη διδασκαλία.
 
Ο Ρόλος του Μαθητή:
Οι μαθητές  συμμετέχουν ενεργά στη μαθησιακή διαδικασία ως πρωταγωνιστές και είναι συγκεκριμένα:
Δημιουργοί Περιεχομένου: Στον κόσμο των ΤΠΕ, οι μαθητές έχουν τη δυνατότητα να είναι δημιουργοί, σχεδιάζοντας και παράγοντας πρωτότυπο περιεχόμενο όπως κόμικ, ποιήματα, μουσική και παρουσιάσεις.
Ενεργητικοί Εξερευνητές: Αναζητούν πληροφορίες, εξερευνούν νέες ιδέες και εργαλεία, και αξιοποιούν τους διαθέσιμους ψηφιακούς πόρους για την εκπλήρωση των δραστηριοτήτων.
Συμμετέχοντες σε Ομάδες: Συνεργάζονται με συμμαθητές για την ολοκλήρωση των έργων, αναπτύσσοντας κοινωνικές και επικοινωνιακές δεξιότητες.
Ο Ρόλος των Ψηφιακών Μέσων:
(google docs, Google Slides, Storyboard That (storyboardthat.com),Pixton (pixton.com), canva,  , Prezi, AI Suno )
Google Docs
Το Google Docs είναι ένα διαδικτυακό εργαλείο επεξεργασίας κειμένου που επιτρέπει στους χρήστες να δημιουργούν, να επεξεργάζονται και να συνεργάζονται σε έγγραφα σε πραγματικό χρόνο. Οι δυνατότητές του περιλαμβάνουν την αυτόματη αποθήκευση, την ενσωμάτωση με άλλες υπηρεσίες της Google και την εύκολη συνεργασία με άλλους χρήστες. Παρά τα πλεονεκτήματά του, οι περιορισμοί περιλαμβάνουν την ανάγκη σύνδεσης στο διαδίκτυο για πλήρη λειτουργικότητα και την περιορισμένη υποστήριξη για προχωρημένες μορφοποιήσεις και εργαλεία σε σύγκριση με επαγγελματικά λογισμικά επεξεργασίας κειμένου.
Google Slides
Το Google Slides είναι ένα διαδικτυακό εργαλείο δημιουργίας παρουσιάσεων που επιτρέπει στους χρήστες να δημιουργούν, να επεξεργάζονται και να συνεργάζονται σε παρουσιάσεις σε πραγματικό χρόνο. Οι δυνατότητές του περιλαμβάνουν την εύκολη ενσωμάτωση πολυμέσων, την κοινή χρήση και την συνεργασία, καθώς και μια ποικιλία προτύπων και διατάξεων. Ωστόσο, οι περιορισμοί του περιλαμβάνουν την ανάγκη σύνδεσης στο διαδίκτυο για πλήρη χρήση και περιορισμένη λειτουργικότητα σε σύγκριση με επαγγελματικά εργαλεία παρουσίασης όπως το Microsoft PowerPoint.
Storyboard That
Το Storyboard That (storyboardthat.com) είναι ένα εργαλείο δημιουργίας ιστοριών και σεναρίων που επιτρέπει στους χρήστες να σχεδιάζουν ιστορίες και παρουσιάσεις χρησιμοποιώντας προσαρμοσμένα storyboard. Οι δυνατότητές του περιλαμβάνουν την επιλογή σκηνικών, χαρακτήρων και αντικειμένων, καθώς και την προσθήκη κειμένων και διαλόγων. Είναι ιδιαίτερα χρήσιμο για εκπαιδευτικούς και δημιουργούς περιεχομένου. Οι περιορισμοί του περιλαμβάνουν την ανάγκη συνδρομής για πλήρη πρόσβαση στις δυνατότητες και τη βιβλιοθήκη του.
Pixton
Το Pixton (pixton.com) είναι ένα εργαλείο δημιουργίας ψηφιακών κόμικς που επιτρέπει στους χρήστες να δημιουργούν δυναμικές και διαδραστικές ιστορίες χρησιμοποιώντας προσαρμοσμένους χαρακτήρες, σκηνικά και διαλόγους. Οι δυνατότητές του περιλαμβάνουν τη δυνατότητα προσαρμογής χαρακτήρων, προσθήκης φόντων και αντικειμένων, και τη δημιουργία κόμικς με διαφορετικά στυλ. Ωστόσο, οι περιορισμοί του περιλαμβάνουν την ανάγκη συνδρομής για πρόσβαση σε προηγμένα χαρακτηριστικά και τη σχετική απλότητα των εργαλείων σε σύγκριση με επαγγελματικά λογισμικά γραφιστικής.
Canva
Το Canva είναι ένα διαδικτυακό εργαλείο γραφιστικής που επιτρέπει στους χρήστες να δημιουργούν οπτικά εντυπωσιακά γραφικά, παρουσιάσεις, αφίσες και άλλες μορφές οπτικού περιεχομένου με ευκολία. Οι δυνατότητές του περιλαμβάνουν μια τεράστια βιβλιοθήκη προτύπων, εικόνων και γραφικών, εύχρηστα εργαλεία επεξεργασίας και δυνατότητα συνεργασίας σε πραγματικό χρόνο. Ωστόσο, οι περιορισμοί του είναι ότι ορισμένα προηγμένα χαρακτηριστικά και πόροι είναι διαθέσιμα μόνο μέσω συνδρομής στην έκδοση Pro.
Prezi
Το Prezi είναι ένα εργαλείο δημιουργίας παρουσιάσεων που επιτρέπει στους χρήστες να δημιουργούν δυναμικές και διαδραστικές παρουσιάσεις με εφέ zoom και κινήσεις. Οι δυνατότητές του περιλαμβάνουν τη δημιουργία μη γραμμικών παρουσιάσεων, την ενσωμάτωση πολυμέσων και την δυνατότητα συνεργασίας. Ωστόσο, οι περιορισμοί του περιλαμβάνουν την ανάγκη συνδρομής για πλήρη πρόσβαση σε όλες τις λειτουργίες και την καμπύλη μάθησης που απαιτείται για την εξοικείωση με τη μη παραδοσιακή δομή των παρουσιάσεων.
Το AI Suno είναι ένα εργαλείο παραγωγής μουσικής που επιτρέπει στους χρήστες να δημιουργούν μουσική βασισμένη σε δοσμένους στίχους. Οι δυνατότητές του περιλαμβάνουν τη χρήση τεχνητής νοημοσύνης για τη δημιουργία μελωδιών, ρυθμών και ενορχηστρώσεων που ταιριάζουν με τους στίχους, προσφέροντας μια γρήγορη και δημιουργική λύση για μουσικούς και δημιουργούς περιεχομένου. Παρά τις δυνατότητές του, οι περιορισμοί του περιλαμβάνουν τη δυνατότητα παραγωγής μόνο συγκεκριμένων ειδών μουσικής και την ανάγκη για κάποια βασική κατανόηση της μουσικής θεωρίας από τους χρήστες για την επίτευξη του επιθυμητού αποτελέσματος. Επιπλέον, η ποιότητα της παραγωγής μπορεί να ποικίλλει ανάλογα με την πολυπλοκότητα των στίχων και τις επιλογές του χρήστη.
Τα  παραπάνω ψηφιακά μέσα που προτείνεται να χρησιμοποιήσουν οι μαθητές για τις δραστηριότητες της διδακτικής πρότασης (βλ παράρτημα) είναι τα εργαλεία που επιτρέπουν και διευκολύνουν τη διδακτική διαδικασία και χρησιμοποιούνται ως νέα μέσα πρακτικής γραμματισμού αφού δίνουν τη δυνατότητα στους μαθητές να εξασκηθούν στην παραγωγή νέων κειμενικών ειδών. Επίσης αντιμετωπίζονται κριτικά από τους μαθητές, οι οποίοι για την επιλογή του κατάλληλου ψηφιακού μέσου λαμβάνουν υπόψη τους τις δυνατότητες και τους περιορισμούς καθενός από αυτά. Έτσι, αναλυτικότερα, χρησιμοποιούνται ως:
Μέσα πρακτικής γραμματισμού: 
Το Google Docs είναι ιδανικό για τη συνεργατική γραφή και επεξεργασία κειμένων. Οι μαθητές μπορούν να γράφουν και να επεξεργάζονται κείμενα από κοινού, να σχολιάζουν και να διορθώνουν το έργο των συμμαθητών τους, και να ασκούνται στη σύνταξη δοκιμίων, άρθρων και άλλων μορφών γραπτού λόγου.
Το Google Slides επιτρέπει στους μαθητές να δημιουργούν διαδραστικές παρουσιάσεις, συνδυάζοντας κείμενο και οπτικά στοιχεία. Μπορούν να αναπτύξουν τις δεξιότητές τους στη δημιουργία και παρουσίαση περιεχομένου, καθώς και στην οργάνωση και παρουσίαση πληροφοριών με σαφήνεια και αποτελεσματικότητα.
Το Storyboard That μπορεί να χρησιμοποιηθεί για τη δημιουργία ψηφιακής ιστορίας, επιτρέποντας στους μαθητές να οπτικοποιήσουν ιστορίες ή σενάρια. Αυτό τους βοηθά να κατανοήσουν τη δομή της αφήγησης, να εξασκήσουν τις δεξιότητές τους στη γραφή διαλόγων και να αναπτύξουν την ικανότητα τους να αφηγούνται ιστορίες με σαφήνεια και συνοχή
Το Pixton μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την ανάπτυξη δεξιοτήτων γραμματισμού μέσω της δημιουργίας κόμικς. Οι μαθητές μπορούν να γράψουν διαλόγους και αφηγήσεις, ασκώντας την ικανότητά τους στη γραφή και την κατανόηση του λόγου. Η δημιουργία ιστοριών με οπτικά στοιχεία βοηθά στην κατανόηση της δομής της αφήγησης και στην ενίσχυση της δημιουργικότητας.
Το Canva είναι εξαιρετικό για τη δημιουργία οπτικών παρουσιάσεων και αφισών που συνοδεύουν γραπτά κείμενα. Οι μαθητές μπορούν να σχεδιάσουν ενημερωτικά γραφήματα, παρουσιάσεις και αφίσες, ενισχύοντας τις δεξιότητές τους στη σύνθεση κειμένων και οπτικών στοιχείων, καθώς και στην επικοινωνία ιδεών μέσω γραφικών.
Το Prezi είναι ιδανικό για τη δημιουργία μη γραμμικών παρουσιάσεων που ενθαρρύνουν την κριτική σκέψη και την καινοτόμο παρουσίαση ιδεών. Οι μαθητές μπορούν να δημιουργούν παρουσιάσεις που συνδέουν διαφορετικές έννοιες και πληροφορίες με δυναμικό και οπτικά εντυπωσιακό τρόπο, ενισχύοντας τις δεξιότητές τους στη δομή και παρουσίαση περιεχομένου.
Το AI Suno μπορεί να χρησιμοποιηθεί για τη δημιουργία μουσικής πάνω σε δοσμένους στίχους, επιτρέποντας στους μαθητές να εξερευνήσουν την καλλιτεχνική έκφραση μέσω της μουσικής. Η σύνθεση στίχων και η μετατροπή τους σε τραγούδια βοηθά στην ανάπτυξη δημιουργικής γραφής και κατανόησης της δομής των στίχων και της μελωδίας.
Χρησιμοποιώντας λοιπόν αυτά τα ψηφιακά μέσα, οι μαθητές μπορούν να αναπτύξουν ποικίλες δεξιότητες γραμματισμού σε ένα δημιουργικό και συνεργατικό περιβάλλον, βελτιώνοντας τις ικανότητές τους στη γραφή, την ανάγνωση και την κριτική σκέψη.
Μέσα συμπαραγωγής κειμένων-Εργαλεία Δημιουργίας: Επίσης, διευκολύνουν τη δημιουργία και την παρουσίαση ιδεών και έργων, ενθαρρύνοντας τη δημιουργική έκφραση και την κριτική σκέψη.
Μέσα επικοινωνίας και συνεργασίας: Επιπρόσθετα, βοηθούν στην ευκολότερη και πιο αποτελεσματική επικοινωνία και συνεργασία μεταξύ μαθητών και εκπαιδευτικών. Λειτουργούν, επομένως, και ως περιβάλλοντα συμβολικής έκφρασης, αναζήτησης πληροφορίας, συνεργασίας και επικοινωνίας. Συμπερασματικά, λειτουργούν ως εργαλεία για την υποστήριξη μιας δυναμικής, διαδραστικής και συνεργατικής εκπαιδευτικής διαδικασίας.

Εκπαιδευτικοί Πόροι: Τέλος, παρέχουν πρόσβαση σε πληροφορίες, περιεχόμενο και πλατφόρμες που διευκολύνουν τη μάθηση. 


6. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ – ΔΙΚΤΥΟΓΡΑΦΙΑ

· Πολίτης Λ. (1993), Ιστορία της Νεοελληνικής Λογοτεχνίας (Ζ΄Έκδοση), Αθήνα: Μορφωτικό Ίδρυμα Εθνικής Τραπέζης.
· Ματσαγγούρας, Η. (2008) Ομαδοσυνεργατική Διδασκαλία και Μάθηση, Αθήνα: Γρηγόρη
· Σχολικό Εγχειρίδιο «Κείμενα Νεοελληνικής Λογοτεχνίας Γ΄Γυμνασίου
· Σχολικό Εγχειρίδιο «Ιστορία Νεοελληνικής Λογοτεχνίας Α,Β,Γ Γυμνασίου
· Αρχική | Πλατφόρμα «Αίσωπος» - Ψηφιακά Διδακτικά Σενάρια (iep.edu.gr)
· ΦΩΤΟΔΕΝΤΡΟ | ΕΘΝΙΚΟΣ ΣΥΣΣΩΡΕΥΤΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟΥ (photodentro.edu.gr)
· Σπουδαστήριο Νέου Ελληνισμού - Νέα Ελληνική Λογοτεχνία και Πολιτισμός (snhell.gr)













ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
  
Α. ΦΥΛΛΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ (Δόθηκαν σε προηγούμενη διδακτική ώρα με στόχο την αναγνωστική πρόσληψη/ανταπόκριση, την ερμηνεία και ανάλυση των δύο ποιημάτων)

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 1
ΟΜΑΔΑ Α’

ΤΟ ΤΑΞΙΔΙ ΤΗΣ ΖΩΗΣ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΗΝ «ΙΘΑΚΗ»

Μελετήστε το ποίημα "Ιθάκη" του Καβάφη και συζητήστε τις παρακάτω ερωτήσεις στην ομάδα σας. Αφού καταλήξετε σε συμπεράσματα, συμφωνήστε ποιος από την ομάδα θα είναι υπεύθυνος για την παρουσίαση των συμπερασμάτων σας στην ολομέλεια.


1. Αφού μελετήσετε το ποίημα «Ιθάκη» και αναλογιστείτε το ρόλο των συμβόλων στην ποίηση να συζητήσετε μεταξύ σας και να απαντήσετε στις ερωτήσεις:
· Τι συμβολίζει η Ιθάκη;
· Ποια σημασια έχει το ταξίδι για τον ποιητή;
· Να εντοπίσετε τα κυριότερα σύμβολα του ποιήματος και να ερμηνεύσετε τη σημασία κάθε ενός από αυτά.

2. Στο ποίημα «Ιθάκη» παρουσιάζονται συμβολικά τα εμπόδια που μπορεί να συναντήσει στη ζωή του ο άνθρωπος. Να επισημάνετε τα σχετικά σύμβολα και να εξηγήσετε τη σημασία τους. Ποια είναι η συμβουλή/παραίνεση του ποιητικού υποκειμένου  προς τον αναγνώστη του ποιήματος σε σχέση με τα εμπόδια στην πραγματοποίηση του στόχων του;

3. Καταγράψτε τρεις προσωπικούς στόχους σας και πώς αυτοί αντιστοιχούν στην μεταφορική Ιθάκη της ζωής σας.

					
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 2
ΟΜΑΔΑ Β
ΣΤΑΣΕΙΣ ΖΩΗΣ ΣΤΟ «ΟΣΟ ΜΠΟΡΕΙΣ»
Εξετάστε το ποίημα "Όσο Μπορείς" και απαντήστε γραπτά τις δοσμένες ερωτήσεις. Συζητήστε και αναλύστε τις απαντήσεις σας. Ορίστε ένα από τα μέλη της ομάδας για να παρουσιάσει τις κύριες ιδέες και τα ευρήματα στην ολομέλεια.

1. Πώς ο Καβάφης ορίζει την ποιότητα της ζωής; Ποιες στάσεις ζωής προτείνει στον άνθρωπο του σήμερα ο ποιητής;

2. Να αναφερθείτε στο ρηματικό πρόσωπο που χρησιμοποιούν τα ποιητικά υποκείμενα στα δύο ποιήματα και να εξηγήσετε σε ποιον απευθύνεται το καθένα.


3. Έχει συμβεί να βρεθείτε, παρά τη θέλησή σας, σε χώρους και με παρέες που δεν ήταν της δικής σας επιλογής; Που δεν μπορέσατε να επικοινωνήσετε μαζί τους; Πώς νιώσατε;

4. Ποιες, κατά τη γνώμη σας, κοινωνικές δραστηριότητες μπορούν στην εποχή μας να ευτελίσουν τη ζωή μας ;  Πώς αντιλαμβάνεστε τη φράση ’’Όσο μπορείς’’;

				
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 3
ΟΜΑΔΑ Γ
Η ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ ΤΗΣ ΓΝΩΣΗΣ
 Προβληματιστείτε γύρω από τις σχέσεις ταξιδιού και γνώσης που προτείνουν τα ποιήματα και καταγράψτε τις σκέψεις σας. Επιλέξτε έναν εκπρόσωπο από την ομάδα σας, ο οποίος θα παρουσιάσει τα ευρήματα και τις προτάσεις σας στην ολομέλεια.
1. Πώς τα ποιήματα συνδέουν το ταξίδι με την απόκτηση γνώσης; Ποιος ο ρόλος της μάθησης στη ζωή;

2. Σκεφτείτε μια νέα γνώση που θα θέλατε να αποκτήσετε και σχεδιάστε τα βήματα για να την εξερευνήσετε.

3. Με ποιες γλωσσικές επιλογές διατυπώνονται οι παραινέσεις – προτροπές που παραπέμπουν σε συγκεκριμένες στάσεις ζωής και στα δύο ποιήματα;
				ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 4 
ΟΜΑΔΑ Δ
Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ΔΙΑΔΡΟΜΗΣ
Συζητήστε την έμφαση που δίνουν τα ποιήματα στην "διαδρομή" αντί για τον προορισμό. Κρατήστε σημειώσεις, καθορίστε τα κύρια σημεία και αποφασίστε ποιος θα είναι υπεύθυνος να μοιραστεί αυτές τις ιδέες με την υπόλοιπη τάξη.
1. Πώς και γιατί τα ποιήματα δίνουν έμφαση στη «διαδρομή» και όχι στον προορισμό;

2. Αφηγηθείτε μια προσωπική εμπειρία όπου η «διαδρομή» ήταν πιο σημαντική από τον τελικό προορισμό.

3. Σε ποια από τις τρεις κατηγορίες καβαφικών ποιημάτων ανήκουν τα δύο ποιήματα;



Β. Φύλλα Εργασίας - 1η Διδακτική Ώρα

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 1
ΟΜΑΔΑ Α
Δραστηριότητα: Δημιουργία Κόμικ
Στόχος: Δημιουργία κόμικ βασισμένου στο ποίημα «Ιθάκη» του Καβάφη. Τεχνολογία: Χρήση διαδικτυακής πλατφόρμας για κόμικ, όπως το Pixton (pixton.com) ή το canva.
Διαδικασία:
1.Επισκεφτείτε τον παρακάτω σύνδεσμο για να δείτε ένα παράδειγμα για το τελικό προϊόν της ομάδας σας.
Το ποίημα του Καβάφη “Ιθάκη” σε ένα μικρό, τέλειο κόμικ. - Αντικλείδι (antikleidi.com)
(Edmund Keeley & Philip Sherrard, Ελληνική μετάφραση: Κατερίνα Προκοπίου, φιλόλογος, slideshare.net)
2. Συζητήστε στο πλαίσιο της ομάδας σας και συμφωνήστε μεταξύ σας για τα χαρακτηριστικά που πρέπει να έχει το τελικό σας προϊόν και θα τα επανεξετάσουμε και στην ολομέλεια της τάξης.
3. Μελετήστε ξανά το ποίημα «Ιθάκη» ακολουθώντας τον σύνδεσμο : Κ.Π. Καβάφης, "Ιθάκη" (ebooks.edu.gr) και επιλέξτε λέξεις -  κλειδιά, σημαντικά θέματα, εικόνες ή τις κύριες σκηνές.
4. Σας δίνεται η  ευκαιρία να εφαρμόσετε τις γνώσεις που έχετε αποκτήσει στη χρήση των ψηφιακών εργαλείων Pixton, Canva ή το Storyboard That (storyboardthat.com) τα οποία μελετήσαμε σε προηγούμενα μαθήματα. Για να θυμηθείτε και να εξασκηθείτε στις βασικές λειτουργίες τους, σας προτείνω να ακολουθήσετε το σύντομο tutorial για κάθε ψηφιακό μέσο που ακολουθεί το οποίο θα σας καθοδηγήσει βήμα-βήμα στη δημιουργία των σκηνών, των χαρακτήρων και των διαλόγων για το κόμικ σας.
How to use Pixton (Tutorial) / Create the best comics (youtube.com)
Canva Tutorial (Greek - Ελληνικά) (youtube.com)
www.youtube.com/watch?v=eGvPKBVMvpc    (δημιουργία comic με το canva)
Storyboard That - Student Tutorial Video (youtube.com)
5.Ο στόχος σας θα είναι να δημιουργήσετε ένα κόμικ βασισμένο στο ποίημα «Ιθάκη» του Καβάφη. Θα πρέπει να επαναξιολογήσετε το ποίημα, να επιλέξετε λέξεις - κλειδια και θέματα και να δημιουργήσετε τις σκηνές σας αναλόγως. Μην ξεχνάτε να προσαρμόσετε τα οπτικά στοιχεία στην ατμόσφαιρα του ποιήματος. 
6. Τέλος, θα παρουσιάσετε τη δημιουργία σας στην τάξη για συζήτηση και θα την αναρτήσετε στο ιστολόγιο του μαθήματος και στο λογοτεχνικό ιστολόγιο Literature.gr
Καλή δημιουργική εργασία!


ΦΎΛΛΟ ΕΡΓΑΣΊΑΣ 2
ΟΜΑΔΑ Β
Σύνθεση Ποιήματος ή Τραγουδιού με θέμα το ταξίδι: Γίνε ένας μικρός Καβάφης!
Στόχος: Σύνθεση ποιήματος ή τραγουδιού με θέμα το ταξίδι. Τεχνολογία: Google docs για τη συγγραφή του ποιήματος και έπειτα χρήση πλατφόρμας τεχνητής νοημοσύνης που παράγει ηλεκτρονική μουσική πάνω στους δικούς σας στίχους όπως το AI suno. Για να θυμηθείτε τα παραπάνω ψηφιακά εργαλεία σας μπορείτε να ανατρέξετε στα παρακάτω tutorials:
Σύντομος οδηγός: Συνεργατικά έγγραφα Google | Google docs |Google sheets (youtube.com)
How to Use Suno AI Tutorial (FREE AI Music Generator) (youtube.com)

 Δραστηριότητα:
Με το παρόν φύλλο εργασίας θα επεξεργαστείτε το αγαπημένο θέμα του ταξιδιού μέσα από την τέχνη της ποίησης και της μουσικής. Θα χρησιμοποιήσουμε το Google Docs για τη συγγραφή των ποιημάτων ή τραγουδιών σας και έπειτα την πλατφόρμα τεχνητής νοημοσύνης Suno για τη δημιουργία ηλεκτρονικής μουσικής που θα συμπληρώσει τους στίχους σας.
Διαδικασία:
1. Επιλέξτε λέξεις-κλειδιά και θέματα που συνδέονται με την ιδέα του ταξιδιού, όπως «Ιθάκη», «Οδυσσέας», και «ταξίδι». Σκεφτείτε πώς αυτές οι λέξεις μπορούν να ενσωματωθούν στα έργα σας για να εκφράσουν συναισθήματα και εμπειρίες που προκύπτουν κατά τη διάρκεια ενός ταξιδιού.
2. Συζητήστε και συμφωνήστε μεταξύ σας για τα χαρακτηριστικά του τελικού προϊόντος της ομάδας σας και θα το συζητήσουμε και στην ολομέλεια της τάξης.
3. Χρησιμοποιήστε το Google Docs για να γράψετε τους στίχους σας. Αξιοποιήστε τη δυνατότητα συνεργασίας της πλατφόρμας για να δουλέψετε από κοινού με τους συμμαθητές σας, ανταλλάσσοντας ιδέες και σχόλια.
4. Χρησιμοποιήστε την πλατφόρμα Suno για να πειραματιστείτε με τη δημιουργία μουσικής που ταιριάζει στους στίχους σας. Επιλέξτε ηχητικά εφέ και μελωδίες που αντανακλούν την αίσθηση της περιπέτειας και της αναζήτησης.
5. Θα παρουσιάσετε το τελικό σας προιόν στην τάξη για να μοιραστείτε την εμπειρία σας και να συζητήσετε τις διαφορετικές ερμηνείες του θέματος
6. Αναρτήστε το τελικό προιόν στο ιστολόγιο του μαθήματος και στο λογοτεχνικό ιστολόγιο Literature.gr.
Εναλλακτικά, συνεργαστείτε  και συμπληρώστε την ακροστοιχίδα και γράψτε το ποίημα που θα εκφράζει τη δική σας βιοθεωρία και στάση ζωής
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Μελοποιήστε το ποίημά σας με τη βοήθεια του εργαλείου AI Suno, ηχογραφήστε τη σύνθεσή σας και παρουσιάστε την στην τάξη.
Καλή και Δημιουργική εργασία!






ΦΎΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 3
ΟΜΑΔΑ Γ
 Δημιουργία Παρουσίασης
Στόχος: Παρουσίαση των διδαχών των δύο ποιημάτων του Κ.Καβάφη «Ιθάκη» (Κ.Π. Καβάφης, "Ιθάκη" (ebooks.edu.gr) και «Όσο μπορείς» (Κ.Π. Καβάφης, «Όσο μπορείς» (ebooks.edu.gr).
Ψηφιακά μέσα:  Google Slides, Prezi.
Google Slides Tutorial 2022 | A Google Slides Beginners Guide (youtube.com)
How To Use Prezi (2023) | Prezi Tutorial For Beginners (youtube.com)
Δραστηριότητα:
Με αφορμή το παρόν φύλλο εργασίας θα παρουσιάσετε τα διδάγματα των δύο σημαντικών ποιημάτων του Κωνσταντίνου Καβάφη, «Ιθάκη» και «Όσο μπορείς». Θα χρησιμοποιήσετε τεχνολογικά εργαλεία όπως το Google Slides ή το Prezi για τη δημιουργία των παρουσιάσεών σας.
Διαδικασία:
1. Συνοψίστε τα βασικά μηνύματα των ποιημάτων: Επικεντρωθείτε στις βασικές ιδέες και τα διδάγματα που προσφέρουν τα ποιήματα, εστιάζοντας στη σημασία της διαδρομής, των προσδοκιών και της προσωπικής ανάπτυξης.
2. Συζητήστε και συμφωνήστε μεταξύ σας για τα χαρακτηριστικά του τελικού προϊόντος της ομάδας σας και θα το συζητήσουμε και στην ολομέλεια της τάξης.
3. Δημιουργήστε διαφάνειες: Αφού συζητήσετε και λάβετε υπόψη σας τις δυνατότητες και τους περιορισμούς καθενός από τα προτεινόμενα ψηφιακά μέσα, χρησιμοποιήστε το Google Slides ή το Prezi για να δημιουργήσετε διαφάνειες που απεικονίζουν τα μηνύματα και τις συμβουλές των ποιημάτων. Προσθέστε κατάλληλες εικόνες, γραφικά και οπτικά εφέ για να κάνετε την παρουσίαση πιο δυναμική και ελκυστική.
4. Προσθέστε εικόνες και οπτικά εφέ: Ενισχύστε τις διαφάνειες με εικόνες που συμβολίζουν ταξίδι, αναζήτηση και αυτογνωσία, καθώς και με οπτικά εφέ που προσδίδουν βάθος και συναισθηματική φόρτιση στα λεγόμενά σας.
5. Παρουσιάστε την εργασία σας στην τάξη: Οργανώστε μια παρουσίαση για να μοιραστείτε τις παρατηρήσεις και τις ερμηνείες σας με την τάξη, προκαλώντας συζήτηση και ανταλλαγή απόψεων.
6. Αναρτήστε το τελικό προιόν στο ιστολόγιο του μαθήματος και στο λογοτεχνικό ιστολόγιο Literature.gr
[bookmark: _Hlk171668277]Καλή Επιτυχία!
 


ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΊΑΣ 4 
ΟΜΑΔΑ Δ
Βιωματική προσέγγιση: Κείμενο «Στάσεις Ζωής»: Ζήσε όπως ο Καβάφης!
Στόχος: Συγγραφή πολυτροπικού κειμένου-άρθρου που θα περιγράφει πώς μπορείτε να εφαρμόσετε τις στάσεις ζωής που προβάλλονται μέσα από τα ποιήματα του Καβάφη «Ιθάκη» (Κ.Π. Καβάφης, "Ιθάκη" (ebooks.edu.gr) και «Όσο μπορείς» (Κ.Π. Καβάφης, «Όσο μπορείς» (ebooks.edu.gr), στην καθημερινότητά σας.
 Χρήση λογισμικού επεξεργασίας κειμένου όπως το Google Docs. Παρακολουθείστε το σύντομο tutorial:
https://www.youtube.com/watch?v=EodrYLL2WjE 
και το canva: Canva Tutorial (Greek - Ελληνικά) (youtube.com)
Δραστηριότητα:
Εντοπίστε τις στάσεις ζωής που προβάλλονται μέσα από τα ποιήματα του Καβάφη και συζητήστε τους τρόπους εφαρμογής τους στην καθημερινή μας ζωή. Συνεργαστείτε με τα μέλη της ομάδας σας χρησιμοποιώντας το Google Docs για τη σύνταξη του κειμένου σας και το canva για να προσθέσετε, εικόνες, βίντεο και ήχο.

Διαδικασία:
1. Ανάλυση των στάσεων ζωής από τα ποιήματα: Ξεκινήστε με την εξέταση των βασικών ιδεών και των διδαγμάτων που προβάλλονται στα ποιήματα του Καβάφη, όπως η αναζήτηση της Ιθάκης ως μεταφορά για την πορεία και τους στόχους της ζωής. Συζητήστε και αποφασίστε ποιες στάσεις ζωής είναι πιο σημαντικές και πώς μπορούν να ενταχθούν στις καθημερινές σας εμπειρίες.
2. Συνεργασία για τη σύνταξη του κειμένου: Συζητήστε και συμφωνήστε μεταξύ σας για τα χαρακτηριστικά του τελικού προϊόντος της ομάδας σας και θα το συζητήσουμε και στην ολομέλεια της τάξης. Χρησιμοποιήστε το Google Docs για να συνεργαστείτε με τους συμμαθητές σας στη σύνταξη του κειμένου και το canva για να μετατρέψετε το κείμενο σας σε πολυτροπικό. 
3. Αποφασίστε ποιος θα είναι ο τίτλος του πολυτροπικού κειμένου-άρθρου σας και ποια θα είναι η δομή του.
4. Παραδείγματα και υποθετικές καταστάσεις: Ενσωματώστε στο κείμενο προσωπικά παραδείγματα ή δημιουργήστε υποθετικές καταστάσεις που θα δείχνουν πώς μπορεί κάποιος να εφαρμόσει αυτές τις στάσεις ζωής στην πράξη.
5. Ανταλλαγή απόψεων: Μοιραστείτε το τελικό κείμενο με την τάξη  και συζητήστε τις διάφορες απόψεις και προσεγγίσεις.  
6. Αναρτήστε το τελικό προϊόν στο ιστολόγιο του μαθήματος και στo λογοτεχνικό ιστολόγιο Literature.gr.
Καλή Επιτυχία!


